



## 管理之道

实时干预 多学科合作  
绩效国考状元的合理用药经验

▲北京协和医院药剂科主任 张波

合理用药是医院管理的重要组成部分。在目前开展的三级公立医院绩效考核中，合理用药的指标占到了10个。2020年全国三级公立医院首次“国考”中，北京协和医院在参评的2398家公立医院中排名第一。近日，由《医师报》社主办的“医院全面高质量发展系列云论坛——国考下抗菌药物合理使用机遇与挑战”直播中，北京协和医院药剂科主任张波分享了合理用药“协和经验”，27万网友观看直播并参与了讨论。



## 用药安全威胁人类健康

用药安全是医疗安全的重要组成部分，2019年，全国药品不良反应达151.4万例，严重病例达15.6万例。用药安全也是全球面临的挑战，WHO发起的三项全球患者安全挑战，分别为医院感染、手术安全和用药安全，这也凸显了用药安全的重要性。药师在促进用药安全方面发挥着重要作用。2020年，协和医院药剂科在全院范围内进行了4次用药安全培训，出版了第9版的《实用药品名录》，并通过完善抗肿瘤药物拦截系统以及手术麻醉处方电子化系统，来提高工作效率。

## 药事管理委员会全国引跑

北京协和医院高度重视药品的合理使用。1922年，在建院的第2年就出版了《北京协和医院处方集》，JAMA杂志高度评价了《北京协和医院处方集》：“北京协和医院建立了安全、有效、经济的合理用药和科学遴选药品制度，这在美国也是少数医院能做到的。”安全、有效、经济一直是协和医院的用药原则。1984年，北京协和医院成立了药事管理委员会，成为我国最早开展此项工作的医院之一。如今被人熟知的“一品两规”“药品总品种数”“抗菌药品品种数”“进一出一”“仿制药一致性评价”“医院处方分析”“药品综合评价”“药品目录和处方集”等概念和指标均出自协和，为政府决策提供了重要参考依据，也有效提高了我国的合理用药水平。药事管理和药物治疗委员会发挥着药品遴选和合理用药的重要作用，药品遴选流程一般遵循“先期临床试验观察—申请人评价—药剂科文献调研陈述—专家讨论—会议投票”的流程，和“临床需要，能体现学科发展方向、不可替代”等原则，同时综合考虑“质量、品牌、价格、信誉和公平”等方面。

## 资讯

## 跨省结算医疗机构突破万家

截至2020年底，北京、天津、河北、上海、江苏、浙江、安徽、重庆、云南的所有统筹地区以及四川、贵州、西藏的部分统筹地区，开通门诊费用跨省直接结算定点医疗机构和定点零售机构双双突破1万家，累计直接结算人次突破300万，极大方便了就医群众。

(来源：新华网)

## 药品集中带量采购节约超千亿

国家医疗保障局副局长陈金甫近日在国务院政策例行吹风会上介绍，截至2020年，药品集中带量实际采购量已达到协议采购量的2.4倍，节约费用总体上超过了1000亿元，有效降低了患者负担，提高了群众用药的可及性。在减轻患者用药负担的同时，改善了行业生态，也提升了医药价格治理现代化的水平。

(来源：国家卫健委网站)

## 辽宁将药物合理使用纳入临床医师绩效考核指标体系

近日，辽宁省卫生健康委出台《辽宁省加强医疗机构药事管理促进合理用药行动计划(2020—2022)》，提出到2021年年底，全省二级以上医疗机构全部将药物合理使用纳入临床医师绩效考核指标体系。

(来源：辽宁卫健委官网)

## 云医疗

## 您的医院够“智慧”吗？

智慧管理是“三位一体”智慧医院建设的重要组成部分。为指导各地、各医院加强智慧医院建设的顶层设计，充分利用智慧管理工具，提升医院管理精细化、智能化水平，3月15日，国家卫生健康委发布《医院智慧管理分级评估标准体系（试行）》（以下简称《标准体系》），以供各地、各医院推进智慧医院建设时参照使用。

由于医院管理涉及面广、内容较多，《标准体系》仅针对医院管理的核心内容，从智慧管理的功能和效果两个方面进行评估，评估结果分为0级至5级。分级原则如下：

0级	无医院管理信息系统。手工处理医院管理过程中的各种信息，未使用信息系统。
1级	开始运用信息化手段开展医院管理。使用信息系统处理医院管理的有关数据，所使用的软件为通用或专用软件，但不具备数据交换共享功能。
2级	初步建立具备数据共享功能的医院管理信息系统。在管理部门内部建立信息处理系统，数据可以通过网络在部门内部各岗位之间共享并进行处理。
3级	依托医院管理信息系统实现初级业务联动。管理部门之间可以通过网络传送数据，并采用任意方式（如界面集成、调用信息系统数据等）获得本部门之外所需的数据。本部门信息系统的数据可供其他部门共享使用，信息系统能够依据基础字典库进行数据交换。
4级	依托医院管理信息系统实现中级业务联动。通过数据接口方式实现医院管理、医疗、护理、患者服务等主要管理系统（如会计、收费、医嘱等系统）数据交换。管理流程中，信息系统实现至少1项业务数据的核对与关联检查功能。
5级	初步建立医院智慧管理信息系统，实现高级业务联动与管理决策支持功能。各管理部门能够利用院内的医疗、护理、患者服务、运营管理等系统，完成业务处理、数据核对、流程管理等医院精细化管理工作。建立医院智慧管理数据库，具备管理指标自动生成、管理信息集成展示、管理工作自动提示等管理决策支持功能。

(《医师报》融媒体记者荆冰整理)

